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Discipline Report Q & A for 2007- 2008
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Answers
1.
Where is the Special Education Discipline Report located?

Answer: The Discipline Data Report is located on the State website at: http://www.sde.state.id.us/SpecialEd/Discipline/default.asp 
2.
Where do we get the password?
Answer: Use the CIP Tool or Accreditation school level password. Principals should have that password. If not, contact pbschmidt@sde.idaho.gov to find out your school password.
3. 
What is the CIP Tool?
Answer: “CIP” refers to the Continuous Improvement Planning Tool created to incorporate all school and district improvement plans. It is used by Title 1, Special Education, Accreditation, and all other programs that require an improvement plan. You may find it at: http://www.sde.idaho.gov/DataCollection/CIPTool/default.asp 
4.
Is this a school building report or a district report and for what time period?

Answer: This is a school building report for the 2007-2008 school year. No district report is required.
5.
Which students should be reported on this form?

Answer: Report students who have been on an IEP at any time during the year and who have been suspended for one day or more by your school personnel. Do not list students suspended for a total of only a half day. Do not include suspensions a transfer student received prior to enrolling in your district or after leaving your district. Do not report students with a 504 Plan.
6.
What is the definition of "suspension"? If FAPE is provided and the student is able to progress in the general education curriculum during an in-school suspension, must that be reported?
Answer: Suspension is any time a student is excluded from his usual classes due to behavior, whether or not he receives instruction or FAPE during that period of time, and the suspension must be reported. (This is a change from the definition previously required by IDEA.)
7.
What should be included on page 3, “Total Disciplinary Removals”?
Answer: The “totals” page must provide totals from page 1 (students sent to an Interim Alternative Educational Setting (IAES) and page 2 (in-school and out-of-school suspensions).

8.
Would a student who has a "hit list", threatens others, or threatens to use a weapon be included in the risk to others category on page 1 (IAES)? If a student has a drug related incident but is not sent to an IAES, how should he be reported?

Answer: If the student was sent to an Interim Alternative Educational Setting (IAES), then report that on page 1 (IAES). If the student was suspended but not sent to an IAES, then report that on page 2 (Suspensions). Any disciplinary event that does not result in placement in an IAES must be reported on page 2, even if it relates to drugs, weapons, and serious bodily injury.
9.
How do we report sexual misconduct as a reason for IAES placement?
Answer: Report it on the second section in suspensions of greater than 10 days since it does not fit any of the categories listed in the first section for IAES.

10.
What if a student receives two half day suspensions. Does that equal 1 full day?
Answer: Yes, add up all the suspensions for a student for reporting purposes. 
11.
If a student has multiple suspensions, is that reported by incidence or only by total days suspended?
Answer: Page 2 column A asks for the number of disciplinary incidents. For columns B, C, and D, report only the total number of days a student was suspended.
12.
Who is required to gather and report the discipline data for students with disabilities? 

Answer: This is a local issue and your people may decide who will do it. The SDE only requires accurate information, regardless of who fills out the form. 
13.
Do we report suspensions for inappropriate behavior that likely will not cause bodily harm?
Answer: Yes, all suspensions must be reported if they total to one or more days. 

14.
If a classroom teacher sends a student to the office during class, is that considered a suspension?
Answer: It could be, if the number of classes missed in a year adds up to more than a half day.
15.
Where do we report a student removed from school by the probation office and placed in state custody for violating his/her probation orders?

Answer: A removal by the court system is not considered a suspension handed down by school personnel, so would not be reported.

16.
Are these students included in the Safe/Drug Free report or do I just list them on the Special Ed report?
Answer: This information is in addition to that required by the Safe/Drug Free report.

17.
Will the districts be able to access the individual school's report and/or will we get a district report?

Answer: Schools should save and print a copy of their report. Your district may require schools to transmit that data to the district office. No district report exists.
18.
Can we enter information in as it happens in the future?
Answer: Yes, individual incidents may be reported in the future as they occur. The Discipline Data Report site will be open all year until the Final Submit.

19.
Can the data that is needed be queried out of PowerSchool and/or imported into the Discipline Report?

Answer: It should be possible to query the data needed from Powerschool, however SDE does not have the expertise to provide assistance in Powerschool.  This will have to be done by the Tech person at the District/School.   The import feature is currently not available in the SDE discipline system.  We hope to incorporate this feature during the next school year.
